Rownania kwadratowe z wartoscig bezwzgledng i
parametrem
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Trzeba umieé ustali¢ liczbe rozwigzan réwnania kwadratowego z wartoscia
bezwzgledng w zaleznosci od parametru.
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Strategia rozwigzywania

Dla réwnah postaci ax? + b|x| + ¢ = 0, w ktérych w a, b lub ¢ wystepuje
parametr, mamy nastepujgca strategie rozwigzywania.
o Korzystajac z faktu |x|2 = x? zapisujemy réwnanie w postaci
alx|? + b|x| + c =0,
e Podstawiamy t = |x|, by otrzymaé at? + bt +c =0,
@ Ustalamy liczbe rozwigzan powyzszego réwnania oraz ich znaki.

o Kazde dodatnie rozwiazanie dla t to dwa rozwiazania dla x,
rozwigzanie t = 0, to x = 0 (jedno rozwiazanie), rozwigzania ujemne
(t < 0) daja sprzeczno$¢ (brak rozwiazan dla x).
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-
Przyktad

Zbadaj liczbe rozwiazah réwnania x2 + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.
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-
Przyktad

Zbadaj liczbe rozwiazah réwnania x2 + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.

Najpierw zapisujemy w postaci |x|? 4 |x| +1 — m = 0 i podstawiamy
t = |x|. Mamy:

24+t+1-m=0
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Przyktad

Zbadaj liczbe rozwiazah réwnania x2 + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.

Najpierw zapisujemy w postaci |x|? 4 |x| +1 — m = 0 i podstawiamy
t = |x|. Mamy:

24+t+1-m=0

a=1#0 A=1-41-m)=4m-3
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-
Przyktad

Zbadaj liczbe rozwiazah réwnania x2 + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.

Najpierw zapisujemy w postaci |x|? 4 |x| +1 — m = 0 i podstawiamy
t = |x|. Mamy:

24+t+1-m=0

a=1#0 A=1-41-m)=4m-3

Jesli m < % to nie ma rozwigzan dla t, a wiec nie ma tez rozwiagzan dla x.
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-
Przyktad

Zbadaj liczbe rozwiazah réwnania x2 + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.
Najpierw zapisujemy w postaci |x|? 4 |x| +1 — m = 0 i podstawiamy
t = |x|. Mamy:

2 +t+1-m=0

a=1#0 A=1-41-m)=4m-3
Jesli m < % to nie ma rozwigzan dla t, a wiec nie ma tez rozwiagzan dla x.

Jesli m = %, to mamy jedno rozwiazanie dla t, to rozwigzanie to
t= —% < 0, czyli nie daje to zadnych rozwiagzan dla x.
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Przyktad

Zbadaj liczbe rozwiazah réwnania x2 + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.
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Przyktad
Zbadaj liczbe rozwiazah réwnania x2 + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.

Jesli m > %, to mamy dwa rozwigzania dla t. Musimy zbada¢ ich znaki.
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-
Przyktad

Zbadaj liczbe rozwiazah réwnania x2 + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.

Jesli m > %, to mamy dwa rozwigzania dla t. Musimy zbada¢ ich znaki.

c
i xthb=—=1—m
a

Jesli m < 1 to rozwiazania sa tych samych znakéw. Poniewaz

t1+t = _ab = —1, to oba rozwigzania s3 ujemne. Czyli nie bedzie
rozwigzan dla x.
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Przyktad

Zbadaj liczbe rozwiazah réwnania x2 + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.

Jesli m > %, to mamy dwa rozwigzania dla t. Musimy zbada¢ ich znaki.

c
tixXth=—=1—m
a
Jesli m < 1 to rozwiazania sa tych samych znakéw. Poniewaz
t1+t = _Tb = —1, to oba rozwigzania s3 ujemne. Czyli nie bedzie
rozwigzan dla x.

Jedli m =1 to jedno z rozwigzan jest 0, poniewaz t; + t, = —1 to drugie
jest ujemne. Daje to w sumie jedno rozwigzanie dla x.
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Przyktad

Zbadaj liczbe rozwiazah réwnania x2 + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.

Jesli m > %, to mamy dwa rozwigzania dla t. Musimy zbada¢ ich znaki.

c
tixXth=—=1—m
a
Jesli m < 1 to rozwiazania sa tych samych znakéw. Poniewaz
t1+t = _Tb = —1, to oba rozwigzania s3 ujemne. Czyli nie bedzie
rozwigzan dla x.

Jedli m =1 to jedno z rozwigzan jest 0, poniewaz t; + t, = —1 to drugie
jest ujemne. Daje to w sumie jedno rozwigzanie dla x.

Jesli m > 1 to mamy rozwiazania réznych znakéw, czyli jedno z nich
dodatnie. Daje to dwa rozwiagzania dla x.
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Przyktad

Zbadaj liczbe rozwigzan réwnania x? + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.
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-
Przyktad

Zbadaj liczbe rozwigzan réwnania x? + |x| + 1 = m w zaleznoéci od
parametru m.

Ostatecznie mamy:
@ m < 1 brak rozwigzan,

® m =1 jedno rozwigzanie,

@ m > 1 dwa rozwiazania.
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Wejsciowka

Na wejsciéwce bedzie analogiczny przyktad.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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